

奋进新征程 建功新时代 乡村振兴

驻梅州市五华县棉洋镇帮扶工作队

共建茶叶示范基地,打造乡村茶旅社区

崭新的摇青机、揉捻机、烘干机,发出阵阵轰鸣声,工人们在车间来回穿梭,将新鲜采摘的茶叶进行晾晒和摇青……近日,在棉洋·天池茶叶综合提升示范基地,一栋标准化厂房拔地而起,里外一片热火朝天的劳动景象。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。如何做好“土特产”的文章?广州市番禺区驻梅州市五华县棉洋镇帮扶工作队进驻后,充分发挥“茶乡”产业特色优势,牵线搭桥促进政企共建茶叶综合提升示范基地,因地制宜打造“三生融合”茶旅产业社区,助力棉洋茶产业高质量发展,为推进乡村全面振兴培育强劲引擎。

■新快报记者 朱清海 通讯员 李伟荣



■近年来,棉洋镇围绕“醉美茶乡 和谐棉洋”发展定位,全力推动茶产业全链条提升。

产业强引擎 政企共建茶叶综合提升示范基地

“一杯春露香透齿。”棉洋镇以“茶乡”闻名,茶产业基础良好,茶文化底蕴深厚,目前全镇茶叶种植面积约2.8万亩,茶叶产量达300多万千斤,总产值超3亿元,已成为相当规模的特色乡村产业。

自2021年7月进驻以来,驻镇工作队对棉洋茶产业进行深入调研,通过“把脉问诊”发现,当地茶产业存在品牌杂乱、销售困难、技术参差和种植随意等瓶颈问题。为此,工作队积极邀请协会、高校和企业代表进行“会诊”,为推动棉洋茶产业

高质量发展“开方子”,确定引进知名企业和培育区域品牌的发展思路。

经驻镇工作队牵线搭桥,棉洋镇与广东天池茶业股份有限公司达成合作,共同投资建设棉洋·天池茶叶综合提升示范基地。“项目分两期建设,总投资1500万元,一期由棉洋镇和天池茶业共同投资700万元,目前已基本完工,正式投产。”驻镇工作队队长宋阳新说,占地面积近2300平方米的示范基地,过去是闲置多年的原桥江镇政府办公楼,随着龙头茶企落户棉洋,

不仅盘活了闲置物业,而且将基地打造成棉洋茶产业转型升级的重要引擎,助推乡村产业振兴跃上新台阶。

“棉洋镇和工作队安排专人对接,及时帮助解决了企业用水用电等问题,协助合同签订和企业注册,为项目早日建成投产创造了良好的外部环境。”天池茶业负责人郑协龙说,项目自去年11月动工后,仅用四个月时间,于今年3月初投入使用,预计今年收购当地茶青50吨以上,产值可达120万元。

乡村新范本

打造“三生融合”茶旅产业社区

近年来,棉洋镇围绕“醉美茶乡 和谐棉洋”发展定位,全力推动茶产业全链条提升,抓好茶叶基地标准化创建、品牌创建、制茶工艺、茶文化培育四大工程,茶产业得到长足发展。棉洋镇先后入选广东省“一村一品、一镇一业”茶叶专业镇、第九批全国“一村一品”示范村镇。

此次,棉洋镇与上市茶企成功“联姻”,共建茶叶综合提升示范基地,是棉洋镇奋力推动乡村产业振兴的一次关键尝试。其长远意义在于,将茶产业由售卖茶青为主的销售模式转变为以销售毛茶、精制茶为主,将茶叶加工这一产业链留在当地,促进茶产业种植、加工技术发展,带动农民增产增收,持续提升茶产品竞争力和茶品牌影响力。

“这个项目为推动棉洋茶产业高质量发展,带活镇村经济提供了可能,又为外地企业落户棉洋,优化营商环境树立了榜样。”棉洋镇党委副书记、镇长李清华表示,接下来,棉洋镇将继续做好企业服务,不断优化营商环境,及时为企业排忧解难,让更多企业进得来、留得住、发展好。

“全县每年重点建设2个以上乡村产业社区,到2025年,打造8个以上乡村产业社区……”去年,五华县印发建设乡村产业社区的实施方案。驻镇工作队积极协助棉洋镇,大力支持新光村依托茶产业基础,围绕“党建引领、产业兴旺、人口聚集、服务配套、功能完善”产业社区发展五大要素,努力打造生产、生活、生态“三生融合”的乡村茶旅产业社区,为助推乡村实现共同富裕提供示范样本。

新快报
时政

广州市公布《广州市建设国际消费中心城市发展规划(2022—2025年)》

国际消费中心城市如何建? 加快构建“5+2+4”的国际知名商圈体系

推动100公里珠江两岸全线贯通

《发展规划》提出,建设国际知名商圈,推动100公里珠江两岸全线贯通,打造珠江世界级消费服务业发展带。沿珠江前航道建设城市中央活力区,打造能级更高、功能更多、黏度更强的全球高端功能引领地、国际文化旅游消费中心地。充分发挥南沙国家新区、自贸区、粤港澳全面合作示范区“三区”叠加政策优势以及大湾区中心区位优势,打造文旅消费融合创新的南沙滨海新城区,加快构建“5+2+4”的国际知名商圈体系。

推进全市公交车辆、出租车全面置换为新能源车辆。综合运用经济奖励、政策支持等多种手段鼓励私人部门购买新能源汽车,提升新能源车在私人部门的渗透率。

《发展规划》指出,依托交通口岸枢纽,进一步扩大免税消费的辐射力和影响力。扩大白云国际机场等口岸免税店经营规模,支持在广州东站、南沙国际邮轮母港等口岸开设口岸免税店。扩大免税店商品的覆盖范围,支持国潮国货进驻免税店。

同时,推进城市轨道站点TOD(以公共交通为导向的发展模式)开发建设。依托交通枢

纽建设一批国际领先的TOD项目,推动交通基础设施向“交通+商业+服务+消费”的综合型项目转型升级,强化交通流量向消费“流量”变现。

《发展规划》表示,建成世界知名的高端赛事聚集中心,完善“世界赛事、广州举办”的赛事品牌。积极申办国际国内体育赛事,提升在广州举办的体育赛事的国内外影响力,拓展体育消费。结合广州市体育赛事整体规划,因地制宜在各区开展各类体育赛事,支持香港马会从化马场建设和运营,争取开展速度赛马赛事试点。支持国家体育产业基地、体育旅游示范基地等建设,搭建体育资源共享平台。

链接 | 何谓“5+2+4”?

建设5个世界级地标商圈

做强做优天河路—珠江新城、长隆—万博商圈,逐步有序培育金融城—黄埔湾、白鹅潭、广州塔—琶洲商圈,引进国际知名购物中心、高端特色主题商场、国际一线品牌体验店等新型高端业态和顶级奢侈品牌。

打造2个岭南特色商圈

高质量改造提升广府活力区(北京路—海

珠广场)、大西关(上下九—永庆坊)岭南特色商圈,推动设施改造、业态互补,凸显鲜明广府文化、岭南文化特色,增强特色商业街区吸引力。

培育4个枢纽型国际知名商圈

依托海陆空交通枢纽,重点建设广州北站—白云机场、广州南站、南沙湾(南沙邮轮母港)、广州东部交通枢纽4个枢纽型国际知名商圈,发挥集聚辐射国际国内,引领带动湾区作用。

3月8日,广州市人民政府官网公布《广州市建设国际消费中心城市发展规划(2022—2025年)》(下称《发展规划》)。根据《发展规划》,广州计划用5年左右时间,基本建成“湾区制造”引领、全球资源荟萃,错位互补协同、城乡生态包容,文商旅体融合、岭南文化凸显,自由便利流动、交向互济共进,面向世界的数智化、时尚化、现代化国际消费中心城市,焕发“千年商都”的经典魅力与时代活力。

■新快报记者 黄闻禹